

# 做给农民看 带着农民干 帮着农民赚 大连四百科技专家贴身服务农民

本报讯 记者杨雨娟报道 12月26日一早,林淑敏吃了口饭,就匆匆忙忙出门了。作为瓦房店市农业技术推广中心专家,当天她应李官镇邀请前去当地葡萄示范户开展实地培训指导。零下十几摄氏度的气温,路面上的积雪已经结成冰,车子不时打滑,而对于一年到头在乡下跑的林淑敏来说已经习惯了。“现在正是温室葡萄升温的关键时期,一定要把握好温湿度管理和科学灌溉。有问题可随时通过电话和微信找我。”给80多名学员讲完课,她又仔细叮嘱。

从事农技推广工作25年,林淑敏一直活跃在一线,去年她担任了瓦房店市农业技术推广中心科技特派员蔬菜团团长。有了团队作战,施展拳脚的空间更广阔,林淑敏先后建立起瓦房店科技特派“菜团子”“林老师工

作热线”等8个微信群,和团队成员一起利用业余时间举办“夜间微信课堂”,通过微信朋友圈、快手、抖音和千聊课堂宣传推广蔬菜新技术新品种以及农产品销售,深受农民欢迎。

在大连,像林淑敏这样的科技特派员有400多人,他们深入农村,通过现场讲解、示范指导、集中授课以及互联网传播等形式,有针对性地开展实用技能培训和基地建设,成为农村科技播火人、创新创业的领头羊。

大连市在全国较早建立了科技特派员制度,先后出台了《关于深入推进科技特派员制度促进农村创新创业的实施意见》等文件规范和指导科技特派员工作。2018年,在已有400余名科技特派员的基础上,大连市组建了22个科技特派团,并拨付补助资金220万元用于开展工作。

科技特派工作不搞“一刀切”,让各路人才“八仙过海,各显其能”。大连农村“土专家”在农民身边随时答疑解惑,高校院所科技人员结合科研项目,深入农村、海岛,就地转化科技成果。大连大学小浆果技术服务科技特派团凭借多年布点示范栽培经验,筛选出最适宜当地栽培的温室及露地蓝莓品种,邀请专家讲解蓝莓生产技术,一年多来培训2000人次,让小浆果发展成帮助农民增收致富的大产业。

“做给农民看,带着农民干,帮着农民赚”,让农民对农业科技能够“听得懂、传得开、立得住”。一年多来,大连科技特派团累计深入农村900余次,协助建立国家级星创天地11家、省级星创天地5家、农业示范推广基地215个,推广农业新技术新品

种200余项,培养农民技术员1800余人,组织培训农民近3万人。大连市现代农业生产发展服务中心研究员潘凤荣多年来深入贫困山区以及乡村地头,亲手培育的樱桃品种在全国各地推广应用,在全国科技特派员制度推行20周年总结会议上受到通报表扬。

大连市还组织科技特派团赴六盘水市开展帮扶活动,推动中科院大连化学物理研究所、大连理工大学、大连大学、市现代农业生产发展服务中心等科技特派单位与六盘水市相关企业开展合作、提供服务,助力东西部帮扶和脱贫攻坚。

据悉,到2020年,大连市选派科技特派团将达到30个以上、科技特派员500名以上,继续壮大农村技术人员队伍。

## 沈阳市沈北新区12家企业成为省级独角兽瞪羚企业

本报讯 记者陶阳报道 12月26日,记者从沈阳市沈北新区获悉,作为东北唯一的中国创新百强县,沈北新区域内的12家企业被认定为省“独角兽”企业,航天特铸、海尔冰箱等11家被认定为“瞪羚”企业,这两种企业数量均占沈阳市的1/4。

“瞪羚”企业、“独角兽”企业是以科技创新或商业模式创新为支撑,进入爆发式增长阶段的创新型企业,是创新发展的典型代表和经济发展活力的重要指标。为实现高质量发展,今年以来,沈北新区发挥产业基础和研发资源优势,落实优惠政策,推动创新资源与本地主导产业有机融合,并加快推动科研成果就地转化。同时,持续优化营商环境,“万人进万

企”活动有效诉求办结率达100%，“零距离”审批服务拓展至53项,202项高频服务事项实现“最多跑一次”。

据介绍,沈北新区明年将加快培育创新主体,以武汉光谷、智慧湾等项目为重点,加快推进创新创业孵化基地建设,建立健全科技型“中小微”“高新技术企业”“科技小巨人”“瞪羚”“独角兽”企业梯度培育体系,力争新增高新技术企业42家,总数达到220家。

为推动企业创新发展,沈北新区还将围绕农产品精深加工、装备制造、文化旅游三大主导产业和战略性新兴产业加快培育引进具有研发、检测、评级、定标等功能的公共服务平台项目。

## 大连AEO认证企业通关效率提高22.5%

本报讯 记者王荣琦报道 “海关AEO高级认证书不仅提高了我们公司的品牌形象,通关时效还提高20%至25%,工时缩短33%,大大节省了人工和时间成本。”提起海关AEO认证,日立仪器(大连)有限公司总经理张友良感触颇深。

记者12月26日从大连海关获悉,大连关区AEO高级认证企业已经从年初的56家增至88家,加上AEO一般认证企业,总计达415家,认证企业进出口额占到关区企业总额的52.4%,成为关区主要经济主体。今年前11个月,大连关区AEO高级认证企业平均查检率0.5%,仅为同期一般信用企业平均查检率的18.9%;通关时间6.3小时,比一般信

用企业提高22.5%。

AEO(Authorized Economic Operator)被称为国际贸易的“绿色通道”,我国高级认证企业的货物在AEO互认国家的查验率平均降低50%以上,通关时间平均缩短约30%。今年以来,大连海关不断加大AEO认证培育力度,全面实施企业信用等级差别化管理,让关区AEO高级认证企业在进出口领域可享受最低的查验比例、最简化的办事流程、最优惠的通关便利政策。与此同时,大连海关还与政府其他部门实施联合激励,给予高级认证企业49项守信激励措施。

## 黑山共和国展贸中心在沈阳揭牌

本报讯 记者金晓玲报道 12月25日,“黑山共和国推介会”在中国(辽宁)中东欧16国国家馆举行。推介会上,黑山共和国展贸中心揭牌,沈阳市贸促会与中国黑山商业联盟签署友好合作协议。

推介会现场,中国黑山商业联盟和沈阳市贸促会分别就黑山共和国

的经贸、旅游、文化等内容和即将在2020年举办的“中国辽宁沈阳中东欧国家进口商品展览会”进行了推介。借此友好协议签署的契机,沈阳市将积极加强与中东欧国家的友好往来,与黑山共和国在旅游、教育、服务外包等领域逐步开展合作,扩大服务贸易规模,实现互利共赢。

## 中电朝阳500兆瓦光伏发电平价上网示范项目并网发电

本报讯 记者张辉报道 12月24日,全国单体容量最大的光伏平价上网示范项目——中电朝阳500兆瓦光伏发电平价上网示范项目顺利并网发电。晴空下,上万块光伏板在阳光的照耀下熠熠生辉,犹如一条蓝色的巨龙盘卧在崇山峻岭间。

据介绍,该项目由中国电力国际发展有限公司负责投资、建设及运营,总投资为29.17亿元,装机容量500兆瓦。项目位于朝阳县南双庙、二十家子、羊山等10个乡镇。今年5月,国家发展改革委、国家能源局正

式批复该项目列入全国第一批光伏平价上网示范项目。

500兆瓦光伏发电项目是近年来朝阳单体投资最大、利用外资最多、建设周期最短、形成税收最快的重工业扶贫项目。该项目增加土地租赁收入1.2亿元,拉动固定资产投资约20亿元,每年增加税收约4000万元。建设期及运行期还可提供3000人次就业岗位,直接带动约4000人长效、稳定脱贫25年。项目每年还可以节约煤炭近40万吨,减少二氧化碳排放67万吨。

## 辽阳推进动产抵押助企融资45亿元

本报讯 记者严佩鑫报道 12月26日,记者获悉,辽阳市市场监督管理局积极支持企业融资,已依法办理动产抵押登记123件,助企融资45亿元,其中,8户企业贷款过亿元。

2018年9月,辽阳市正式开通“全国市场监管动产抵押登记业务系统”,深入推进“互联网+政务服务”,实现动产抵押登记工作信息化、规范化、便利化,所有流程在线申请,在线审核、在线公示、在线查询,真正实现了一网通办,将纸质数据转化为电子

数据,解决企业到办事窗口来回跑的难题。

同时,在线下,辽阳市市场监管局创新服务举措,开辟动产抵押登记绿色通道,推行预约服务。为加快审核速度,了解企业情况后,帮助马城子村拿到融资款,辽阳市市场监管局实施点对点跟进、实打实解难,面对面服务,加班加点,答疑解惑,为企业提供全方位优质服务,切实解决企业困难,有效地推动了企业良好运营和稳步发展。

## 马城子村木耳产业富民兴村

本报记者 丛焕宇

12月24日,本溪满族自治县南甸镇马城子村处处洋溢着欢乐的气氛。经过几个月精心栽培的木耳经过晾晒包装,源源不断地从马城子村运出。

村民武建高兴地告诉记者:“过去一到冬天就没啥农活干,自从村里发展木耳产业,俺们再也不猫冬了。现在,俺争取多学点栽培技术,等一开春就接着干。”

“马城子村用冷山泉浇灌的‘冷山泉水’现在可好卖了,订单接连不断。看到村民们能富裕起来,再累我也高兴!”新华社辽宁分社选派驻村“第一书记”杨松涛穿上装满木耳的后备箱,又去送货了。

马城子村是水库移民整体搬迁村,耕地少,没有任何优势产业。到

任职后,杨松涛发现这里自然环境得天独厚,山上还有一泓水质极佳的山泉,于是决定带领村民发展优质黑木耳种植产业。

确定项目不难,难的是把项目真正发展起来。对于马城子这个“空壳村”,资金就是第一道坎。杨松涛多次到县里协调,县水务和移民事务服务中心了解情况后,帮助马城子村建起木耳种植和晾晒大棚,并投资180万元修建了二道村民组通向外界的3.6公里柏油路。

经过一年的努力,马城子村黑木耳喜获丰收,当年村级集体经济收入入账10万元。在第十八届沈阳农博会上,“冷山泉水”以其优异的色泽和品质吸引了购买者,参展的黑木耳全部售出,马城子村木耳名声大噪。

### 扶贫印记



## 山乡巨变天来村

12月23日,铁岭市西丰县天德镇天来村村民王先春早早地起床,给村里合作社养殖的梅花鹿喂食。王先春说:“以前我家是村里的贫困户,日子过得紧紧巴巴。现在,我和老伴每年给鹿园打工,就能赚4万元。有了国家的好政策,我靠自己的双手辛勤劳动,彻底和贫困告别了!”

天来村位于天德镇西部,下辖6个自然屯,

全村共572户2375口人,其中建档立卡贫困户180户406人。2018年,天来村利用扶贫资金90万元,又整合其他资金610万元,建成了12个樱桃大棚、1个草莓大棚,实现收入120万元。天来村创建“合作社+贫困户”模式,依托果树产业建立精准扶贫产业基地,通过发挥果业合作社和致富带头人的引领作用,帮助建档立卡贫困户脱贫致富。到2018年年末,全村已脱贫

169户384人。今年,通过发展种植、养殖和林业,天来村终于实现了贫困人口全部脱贫。

记者在村里看到,天来村村民普遍翻新或新建了住宅,村容村貌整洁美观。在村里的健身广场上,安放各种健身器材。曾经的贫困村天来村,如今处处呈现幸福和谐的喜人景象。

本报记者 杨靖楠 摄

## 盘锦全年用电量首次突破百亿千瓦时

本报讯 12月24日1时,盘锦建市以来全社会用电量首次突破百亿大关,达到100.02亿千瓦时,同比增长6.03%。作为经济运行风向标,用电量是评价经济“冷暖”的重要指标之一。“百亿”指标的诞生,标志着盘锦市经济高质量发展已步入快车道,进入新阶段。

2019年盘锦市第二产业用电量达80.14亿千瓦时,占全年用电量

的80%,将拉动地区生产总值增长5个百分点以上,成为推动经济实现高质量发展的主导产业。盘锦市发展改革委副主任于淼说:“良好局面的形成,得益于市委、市政府始终坚持‘产业为先,项目为王’,紧紧扭住项目这个‘牛鼻子’,不断健全完善‘链长制+项目管家+店小二’的服务机制,有力地促进了全市的项目建设。”

今年年初以来,盘锦市委、市政

府高度重视实体经济发展,切实提高经济发展的质量和效益。华锦集团、海德新化工等存量企业运行稳中有进,中储粮、汇福粮油等新入规企业增速明显。盘锦北方沥青燃料有限公司负责人龚鹏告诉记者,在相关部门大力支持下,公司今年生产负荷比去年增加了4%,截至11月底,公司加工外来一次原料已超过1200万吨。

不出两个月,赶在中国汽车场地越野锦标赛揭幕战开赛前,6月10日,一辆载有5吨高标号燃油的油罐车开进赛道城,悬在冯深心里的石头落地。“政府如同保姆一样,真是想企业之所想,急企业之所急。”冯深说,在中国汽车场地越野锦标赛揭幕战

在重点大中型企业高负荷生产和新投产项目双重拉动下,盘锦工业经济整体实现稳定增长。盘锦全市工业,盘锦市存量企业和增量项目实现齐头并进,全市前11个月规模以上工业增加值同比增长13.5%。今年前11个月,盘锦全市新签约注册项目113个,包括亿元以上项目56个,10亿元以上项目9个。

刘森 赵巍 本报记者 刘立彬

## 八方合力解阜新赛道城燃油之急

本报讯 记者年旭春报道 “要是没有政府的倾力相助,我们的赛车比赛之路不会走这么远!”12月26日,尽管2019中国汽车场地越野锦标赛总决赛落幕已经一个多月,阜新国际赛道城运营管理有限公司副总经理冯深仍难掩心中的兴奋。

阜新百年赛道小镇运营管理有限公司是阜新百年国际赛道城的主体运营公司。2018年11月,阜新百年国际赛道城成功举办首场赛车比赛,到如今已举办7场赛事。留给冯深印象最深的是,今年举办中国汽车场地越野锦标赛揭幕战时,缺少高标号燃油的尴尬情景。

赛道城是我省“重实干、强执行、抓落实”专项行动重点项目之一。今年,阜新市提出营商环境创新年和突破年的目标。围绕便民利民,坚持切实有用、务实管用原则,制定并出台营商环境“1+10”工作方案,打造了“营商环境阜新版”。阜新市严格落实“项目管家”制度,成立赛道城项目建设工作领导小组,设立舆论宣传、矿权调查、基础设施建设、动迁安置等11个工作组。领导小组不定期召开联席会议,各组汇报项目进展情况,遇到的问题,研究解决办法。

在4月的一次联席会议上,冯深提出燃料需求的烦恼。“越野车对动

力要求很高,只有燃油98号清洁汽油才能满足赛车手对动力的需求,而阜新没有这种标号的汽油,这令我们很头疼。”冯深说,“赛道修得再专业,赛事组织得再严密,汽车没有合适的燃料,一切付出都将泡汤。”话音未落,阜新市领导立即表示,一定要协调解决高标号燃油问题。

不出两个月,赶在中国汽车场地越野锦标赛揭幕战开赛前,6月10日,一辆载有5吨高标号燃油的油罐车开进赛道城,悬在冯深心里的石头落地。“政府如同保姆一样,真是想企业之所想,急企业之所急。”冯深说,在中国汽车场地越野锦标赛揭幕战

比赛过后,政府主动协调新邱区的一家加油站,将剩余的高标号燃油存入地罐中,为安全存放燃油上了“保险”,减轻了企业保存燃油的烦恼。

“除了在燃料供应上享受贴心服务之外,赛道城在举办赛事期间,没有发生过一起公共安全事件。这都是政府提前谋划,真诚服务的结果。”冯深说,就在中国汽车场地越野锦标赛总决赛举办前,阜新市相关部门负责人还来赛道城指导应急预案,并且在每场赛车比赛时,都能看到公安、交警、消防、急救、环卫、通信、电力保障等部门的身影,切实为企业举办赛事提供了一流的服务保障。